



方永平 陳樹偉 院長會長談崇基之夢

崇基學院慶祝六十五周年校慶，院長方永平教授（83聯合生化、87研究院生物化學）及校友會會長陳樹偉（00崇基物理），回顧了崇基的過去，前瞻未來，並分享了校慶活動的點滴。

方永平教授履任院長半年，就職典禮當天他以「緣未圓」為題，發表就職感言，細說他與崇基的故事。他解釋：「『緣』是緣份，『未圓』就是崇基的地標『未圓湖』，意指崇基，我的感言就是回顧我與崇基的緣份，讓大家認識我，以及為甚麼我會加入崇基。」

服務崇基緣未圓

緣份即巧合，方教授說當初加入崇基，並沒有太多計劃或刻意爭取。當年自己是中大生化系新生

入學候補名單的最後一個學生，能夠進入中大，已是一種緣份；畢業後，他原打算在中學執教，但導師姜永明教授鼓勵他繼續在中大攻讀博士，其後他又到美國哈佛醫學院深造，最終決定於1989年回中大任教。

「當年生化系新聘的教授往往會被編派到崇基，因此我自此就成為崇基的一分子，一做就是二十七年，這又是難得的緣份。」

「每一個人都是獨特的」

談及對崇基學生的寄望，方教授說：「崇基人不應有個樣板，不必要從同一個模子塑出來，因為每一個人都是獨特的，不應勉強自己實現別人眼中的成功，而是追求自己的夢想。大家角色不同，但每一個人都很重要。」

他舉例指，為鼓勵同學勇於

方永平院長就職後發表感言。

追尋能豐富個人經歷及體驗，並對書院、大學以至社會有所裨益的夢想，前任院長梁元生教授於2006年開創了「崇基圓夢計劃」，當年崇基有一位學生，泳術已有相當高的水平，還希望到美國受訓，讓自己游快一秒，爭取成績達標參加奧運會，這一秒的差別看似微不足道，但他的夢想感動了評委們通過他的申請，資助他追尋夢想。圓夢計劃沒有特定的活動，學生的夢想只要有意義，通過評審後學院便會提供資助。過去的圓夢計劃曾協助同學實現學習駕駛飛機、出版食譜等夢想，亦有同學藉着計劃，攜帶相機及相片打印機，到內地偏遠的山區農村為居民拍全家福，並即時打印照片送贈他們留念。方教授希望學院活動繼續多元化，他透露現正構思新計劃，鼓勵學生根據自己的興趣，自主設計及籌劃活動，招募其他同學一起參加，並向學院提交計劃和申請資助執行，希望讓同學更



積極投入學院的生活和參與活動。

創院經歷挑戰

方教授憶述崇基學院從第一屆六十三位學生，發展到現在大學四年制學生逾三千人，學院經歷「由無到有」的階段，期間歷盡艱辛，他不時回看當年的照片，感受甚深：「崇基初期沒有校舍，需要在中環暫借聖約翰大禮拜堂及聖保羅男女中學作為臨時課室。1955年崇基遷校，不少同學在周末更特意帶備工具，從港島乘火車到新界馬料水，協助建校。現在學院的一磚一瓦，都可謂是大家的心血。」

擁有自己的校舍並不代表學院日後可免於挑戰。方教授說：「過去崇基學生一同上課，大家都互相認識，但在中大成立後，學院與大學的角色重新定位，學系主要負責學術教學的工作，而學院的定位則改為培育學生個人成長，同一書院的學生接觸機會較以前少，對書院的認同感較弱。因此，我們需要更致力凝聚學生的歸屬感。」

宣揚博愛精神

不少人聽到「崇基」的名稱，又見有禮拜堂，或會認為學院的宗教性很重，方教授強調並非如此：「崇基的成立雖因基督教教會代表的支持，但我們強調的並非宗教，而是基督精神，校訓『止於至善』正與後者的『博愛』這普世價值共通。」

「與其他書院相比，我們固然有較多週會，但即使有宗教儀式如讀經、唱詩等，也僅約三分鐘，而我們邀請的主講嘉賓十分多元化，甚至曾邀請星雲大師、釋德建禪師等其他宗教領袖主講。」方教授估計學院內約三分一同學是教徒，比例只是較其他書院略高。

培育關愛精神

方教授補充，崇基週會題材廣泛，嘉賓有政治人物、官員、社會

成功人士、音樂人等：

「我們的目標是擴闊同學的視野，對講者及題目都抱持開放態度。多年前，我們也曾邀請『長毛』梁國雄與劉江華對談，師生都從理性討論中學習。」他又強調，他們邀請嘉賓的考量在於同學是否能從中得到啟發：「我們曾邀請一位中學老師曾燕紅作週會嘉賓，她希望激發學生追尋夢想，學懂堅持，於是她便身體力行，定下目標，要在五年內攀登珠穆朗瑪峰。這種決心和毅力，正是同學需要學習的地方。」

週會貫徹着崇基強調全人發展的理念，而學院不少活動，也宣揚關愛與博愛的精神，例如2000年開始推行「服務學習計劃」，部份計劃與學院畢業年通識科目互相結合成為通識課程的一部分，同學會在本埠、內地及海外，服務他人，從中不斷學習。

陳樹偉則認為，週會正好反映了學院對通識教育的重視：「週會邀請不同人士分享課堂中難以學到的知識，學期中逢週五舉行的週會，讓同學接觸到不同範疇的知識，畢業後會更覺得這些機會可貴。」

要有校友支持

崇基要走得更遠，校友的角色非常重要。現時有近二萬四千位崇基校友。校友捐贈獎學金，固然重要，但陳樹偉認為最寶貴的還是校友所奉獻的時間和經驗，以及身體力行支持學院活動。他舉例指，學長計劃已經舉



方永平院長親赴上海支持學長計劃的「上海文化考察及企業實習計劃」。

辦十八年，學長與學弟學妹分享經驗，讓雙方均有所得着；學長計劃於2015年首次舉辦「上海文化考察及企業實習計劃」，此計劃正是由一位在內地發展的校友幫忙統籌，積極聯絡上海的中大校友為同學提供實習機會才得以順利推行。

校友3C回饋

校友參與學院活動，有賴校友會的協調。現時，崇基學院校友會約有三千六百位會員，陳樹偉作為會長，自然希望吸納更多新成員。自2000年起，得崇基校友汪長智博士（60崇基化學）的支持，香港沙龍電影有限公司開始贊助校友會為加入校友會的應屆畢業生提供畢業照拍攝服務，新會員的數字明顯增加。

在去年學長計劃的周年聚餐上，陳樹偉提出校友會3C的宗旨。他解釋，3C分別為聯繫（Connect）、承擔（Commit）及貢獻（Contribute）：「Connect自



陳樹偉會長與校友一同參與崇基校友會去年的「聖誕年終大玩派」。

千人宴 花絮



千人宴的序幕



千人宴上方永平院長與教職員合唱表演



65周年校慶的頭炮活動「五月餐舞會」

校慶 活動



65周年校慶的「星夜音樂會」

然是希望校友會能凝聚校友，但我們的活動不能單是吃喝玩樂，要更多回饋母校，因此需要Commit；校友Contribute的不只是金錢，還有時間，『非以役人，乃役於人』正是崇基的精神。」

凝聚不同校友

陳樹偉很感謝校友將原來工餘、享受家庭樂或外遊的閒暇時間，用來照顧學弟學妹，一切都不求回報，無私奉獻，只因對學院的情。因此，校友會舉辦更多不同活動，讓不同年代的校友都樂在其中，例如針對較年輕的校友，舉辦歡樂時光和聖誕年終派對，校友會去年12月就以電影頒獎典禮為主題舉行派對慶祝聖誕與新年；同時亦與學院合辦親子主題的聖誕兒童聯歡會，讓初為人父母的校友和較資深的校友與家人都能一起參與書院活動。

校友會希望透過各類活動，讓資深校友帶年輕校友、年輕校友帶

學生，構築崇基薪火傳承的文化。例如資深校友在晚餐講座與年輕的校友分享其人生經驗，又邀請獲政府授勳和嘉許的校友參與酒會，與年輕校友分享服務社會的理念和經驗。

陳樹偉補充，雖然校友會目的是崇基精神的傳承，但活動抱持開放態度，同樣歡迎其他書院校友參與，例如崇基與逸夫書院和新亞書院的校友會便曾合辦歡樂時光。

「現在全球講共享經濟，資源共享，大家中大人更加應無私分享。我們與其他校友會合作，大家一起進步，才是中大的精粹。」他期待校友能進一步互相聯繫、鼓勵、支持，又希望校友會與學院的服務學習中心在未來能合作，讓學長與學弟學妹一同服務，教學相長。

方教授補充，中大雖然有九間書院，但不代表要有九個重複的活動：「崇基學院同樣與其他書院合辦活動，例如崇基曾與伍宜孫書院

合辦上海實習計劃、現時仍與聯合書院及伍宜孫書院合辦藝術家訪問計劃，以及與新亞書院合辦余英時先生歷史講座等。」

大家亭 大家庭

方教授表示：「今年校慶並沒有特意設下主題，因為我們強調多元化，所以不設置框架，讓各類活動百花齊放。」六十五周年校慶的活動多姿多彩，讓他印象深刻。

為慶祝校慶，學院設置大家亭、進善亭及立體畫，方教授解釋，兩個涼亭都有學生參與建設，其名字則由一位資深校友構思：「字面上去看，座落在未圓湖畔的大家亭就是屬於大家的涼亭，大家都可以在此欣賞未圓湖的美景；大家亭讀出來，又讓我們聯想起『大家庭』，象徵學院每一位成員都是一家人。」

「校訓止於至善，就是逐步追求至善的境界，『進善』代表向『至善』邁進。當然，進善亭在我

歷代校友



1950至60年代崇基校友合照



崇基2000年後校友合照

晚宴 花絮



校慶晚宴上校友會的合唱表演環節



校慶晚宴筵開六十五席

們的學生膳堂眾志堂附近，又有一起『進膳』的意思。」方教授又透露，立體畫設置在池旁路龐萬倫學生中心廣場就是希望大家經過學生中心就會想起校慶。

晚宴聚首一堂

去年11月6日，崇基六十五周年校慶晚宴於灣仔會展舉行，參加人數近七百人。「當晚氣氛很好，不單是因為場地佈置華麗和很有崇基特色，而且校友們都把握機會與場內的新知舊雨彼此交流聚舊，氣氛非常熱烈融洽，整晚就像參加一場家宴，讓每位參加者都賓至如歸，樂而忘返。」校慶晚宴的對象以校友為主，而校慶時亦有在學院的嶺南場舉行學生為主的千人宴和以親子為主題，讓校友和教職員及其家人參加的聖誕兒童聯歡會，更有對象是教職員為主並隆重其事移師酒店宴會廳舉行的五月餐舞會，不同類型的校慶活動讓校友、同學、教職員以至其家人都可以樂在其中。

校友會幹事會及校慶晚會籌委會為晚宴挑選了一款2014年的法國紅酒，由校友會限量製造及發行。陳樹偉解釋，當地出產的紅酒豐厚、優雅，正是崇基人的特質，寓意着校友像釀酒慢慢成熟成長，成為更獨具一格的「醇酒」。每瓶酒前後標貼上的崇基牌樓和禮拜堂素描，為靳杰強校友（66崇基物理）的作品，每瓶酒都有編號。崇基學院於1951年創校，校友會更特別把編號1951的紅酒送給學院作為「鎮院之寶」。

校友在校慶由籌備到參與，都扮演重要角色，陳樹偉指校慶晚宴筵開六十五席，因為晚宴的重點是讓校友見面重聚，所以當晚的重點和意義最大的節目就是邀請不同年代的校友上台大合照。

首辦露天音樂會

「為籌備校慶，校友、同學與同事都盡心盡力，不過，大家都感受到崇基人一家親，不分你我。」

關於校慶的音樂活動，最特別的莫過於「星夜音樂會」，方教授慶幸活動當晚天公造美：「我們首次舉辦大型的露天音樂會，音樂會設在龐萬倫學生中心廣場，前一天還在下雨，幸好舉辦當日天朗氣清。」

校友會在校慶感恩崇拜上致送高清攝錄機予學院作「生日禮物」，其心思首次由陳樹偉披露：校友會為令禮物實用，每年皆會先行諮詢學院。高清攝錄機在社交媒體上有很多應用的地方，不單書院的教職員用得着，同學也可受惠。

方教授最後再次感謝崇基校友會和校友們一直以來對學院和學弟妹的支持和關愛，他期待在各位校友的祝福、支持和提點下，共同努力帶領學院穩步向前，進一步實現崇基六十五來「止於至善」的夢想。